



高考记录·人物

高中三年 父母孩子共同成长

“清华爸爸”为女儿
营造轻松家庭氛围
“较真妈妈”和“不
上进”儿子并肩拼搏



唐明莉(中)和父母共同奔赴人生下一站。



唐明莉(右一)高考后和老师合影。

唐明莉在家
学习的资料。

故事二

“较真妈妈”和儿子并肩拼搏三年

这几天,网上一则“高考外这位妈妈的话尽显格局”的短视频收获众多点赞,这位妈妈说,“如果一举夺魁就上交给国家,如果说资质平庸,那就承欢膝下,反正平安健康就好……”2023年全国高考报名人数1291万人,比去年增加98万人,再创历史新高。千千万万的莘莘学子,让人膜拜的学霸只是少数,但绝大多数学子为梦想拼搏的日子就不值得回忆了吗?甚至那些做不会的题、考不出的好成绩,曾经让父母声嘶力竭的日子,一定依然在高考后让人感到真切的沸腾。所有人都会说,那是最难忘的回忆。

与成绩“较真”与焦虑对抗

6月10日晚10时,考生小吴的妈妈姜女士在朋友圈发了这样一段话:“十二年磨一剑的大考圆满结束,如果成绩优秀,就把儿子上交给国家;倘若资质平平,便享受宝贝承欢膝下。一切都是最好的安排。”为紧张的4天陪考画上句号,也终于为高中三年与儿子成绩“较真”的日子画上了句号。

“如果感到焦虑,那就学习吧。”4天陪考期间,姜女士像往常一样,在儿子复习的时间,也在另一个房间安静地看书。这三年,她在“够不着”孩子的时间里,看心理专家的书,听教育大咖的讲座,面对忽上忽下、无能为力的成绩,她笑言:“高中三年,也是对家长的修炼。”三年前,小吴在亲朋好友们的羡慕中考入岛城一所重点高中,乐观、开朗、自信的他很快在高中寄宿学习生活中如鱼得水,热心地投身于班级活动、学校活动。“儿子性格开朗,青春期没怎么叛逆,始终跟父母保持着良好的关系。高中三年住校,一两周才回来一次,每次回来都会自觉地做家务,在校时也会每天晚上给我们打一个电话,可以说这些都是令人欣慰的。”姜女士告诉记者,但越到高三,成绩提升越难,每个人都在奋力向前,选科理化生的小吴也几乎是在与一群“高手们”日复一日“硬战”。

“别人用三年时间努力,而他在高一高二时基础并没有很牢固,即使到了高三再拼,也有些晚了。”姜女士用“很难”来形容儿子的处境,用“努力不够”来总结儿子成绩下滑的原因,用“学习习惯不好、不自律”来不断反思根源……无奈焦急的时刻,她曾经对着儿子或循循善诱,或吼叫吆喝,但结果反映出来都是没有结果,“冲孩子吆喝完,发现成绩不容易上去。”

“理科生解一道难题时间挺长,从头到尾做一套卷子更需要耐心和定力,不然一道题解不出来、两道题看不明白,成就感就会不断下降,继而学习的动力就不会太强了。”姜女士分析道。

但是姜女士还是过不了自己这一关,“我总觉得他还有潜力,他还能再努力一点,他的分数还能再高一点。他能考上一所好高中,取得过全青岛前2000名的成绩,不就说明他是有学习能力的。

高考结束,也正是梦想开始的地方

“明月装饰了你的窗子,你装饰了别人的梦。”每年高考季都如回忆的汛期,裹挟着层层叠叠的往事渐次涌来。我们虽然不是高考中的主角,但高考却不自觉地将我们吸入了这个磁场。

6月7日,对很多人来说永远不会是一个平常的日子。今年6月7日,2023年夏季高考拉开帷幕,这已是高考报名人数连续四年“创新高”。但少了疫情的阻碍,这届高三学生至少在第二学期都能够全力以赴地在校园内正常复习。从今年上半年的全市一模、二模、三模,再到临近考试的安心静悟、最后一课、“喊楼”壮行、校长寄语……记者一路跟踪采访,一路将所

的注意力,因此不会死磕某一道题或某一件事。搬到自己孩子身上,也确实是这样,小吴擅长主持、演讲、爱好运动、兴趣广泛,班级工作、学校学生会工作干得风生水起,这些锻炼当然让他迅速成长,并且也没有丧失对学习的兴趣。因此,姜女士也安慰自己,儿子除了成绩没有太大的提升,其余方面还是成长得不错。

风雨过后终会遇见彩虹

但是现实面前,为了缓解自己的焦虑,姜女士总在下班后的时间看书、看讲座、研究教育问题,她在电话中告诉儿子,“你快把妈妈修炼出来了。”高中三年,也是家长不断调整、不断成长的阶段。她曾后悔,为什么小学时没有让孩子养成严谨、自律的学习习惯,后悔为什么初中时没有扎实的积累,后悔高中时为什么放松陪伴、允许孩子住校三年……也曾总结或告诫更年轻的家长们,想好自己孩子的未来规划,然后朝着目标尽早努力。如今高考终于在壮士出征般的豪迈与壮烈后,悄无声息地来临并猝不及防地结束,姜女士只把最终的心态归为朋友圈的一句话:“一切都是最好的安排”。

高考这几天,姜女士每天精心为儿子准备早餐,晶莹剔透的馄饨,点缀玉米粒胡萝卜丁的鸡蛋饼,让人的食欲也变得矜持庄重起来。短暂的中午休息时间,特意请假陪考的姜女士坦言自己被暖到了。

“朋友家孩子也高考,朋友借到了离考点学校步行3分钟可达的一处住所,邀请我们同去午休,中午还亲自下厨,朋友一家不怕被打扰,多么大气、大爱,真情可贵,令人感动。”姜女士说,高考恰似一份“特权”,为高考奋斗的人们都感到荣耀,在这一刻,所有家长们都希望,孩子们能实现心中所愿,不负望子成龙的天下父母心。

6月11日,依然乐观、自信、充满笑容的阳光男孩小吴回校参加了毕业典礼。姜女士也轻松了许多,她在家翻阅起志愿填报手册,研究几所学校历年录取情况,相信所有高考家庭们现在的意愿也是一致的:把高考当作人生的一次过渡和工具,当成绩出来后选择一所适合的大学,然后继续热情满满、青春洋溢地开启大学新生活。

又一年的高考,见证了那些奋不顾身通过努力改变未来的青春时光。

青年人是全社会最富有活力、最具创造性的群体,也是推动创新发展的生力军。莘莘学子们既是追梦者,也是圆梦人,追梦需要激情和理想,圆梦需要奋斗和奉献。相信历经高考的洗礼,历经高中三年的“吃苦”,他们同样选择了收获,收获了答案。考上理想的名牌大学固然可喜,但没有也不用悲观绝望,路就在脚下,留心处处皆学问,多经历一点摔打、挫折、考验,未尝不是更有利走好一生的路。

因此,高考结束,其实也正是梦想开始的地方。从这个起点开始,继续探索人生的乐趣。此后人生,祝你一直心怀赤诚努力向前。

本报撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 杨健

记者手记